

# нашевРЕМЯ № 115

(7326)

## Если вы не успели подписаться...

Искренне признательны всем нашим читателям, которые поддержали свою районку и подписались на новый 1993 год. «Наше время» будет жить. Мы, журналисты районной газеты, постараемся оправдать надежды своих подписчиков. И всегда готовы пойти вам навстречу. Вот и на этот раз после завершения подписной

кампании в редакции стали раздаваться один за другим звонки о том, что не все успели подписатьсь на «Наше время» в отведенный срок. Мы нашли возможность продлить подписку на районную газету. В отделениях связи ждут вас.

РЕДАКЦИЯ.

## В администрации района

На состоявшемся 28 октября Совете территории района заслушана информация председателя районного комитета по экологии Б. Колинцева «Об использовании средств фонда охраны природы». Фонд образован в декабре 1991 года. В течение текущего года на его счет поступило 2149,4 тыс. рублей. Средства использованы для оказания ссуды строительству на строительство поселковых очистных сооружений, МСО, на приобретение медицинского оборудования, благотворительные мероприятия. Часть средств перечислена в областной и республиканский бюджеты.

В ходе обсуждения информации высказаны предложения об использовании средств строго по назначению, для чего необходимо определить программу экологических мероприятий и установить контроль налогоплательщиков за использование средств фонда охраны природы.

Об итогах уборочных работ в сельском хозяйстве района рассказал В. И. Иваньков — начальник управле-

ния сельского хозяйства. На сегодняшний день, в основном, все работы завершены. Средняя урожайность зерновых по управлению сельского хозяйства составила 17,6 центнера с гектара, в целом по району (вместе с подсобными и крестьянскими хозяйствами) — 17 центнеров. Лучшая урожайность получена в подсобном хозяйстве «Победа» — 26 центнеров, «Родина» — 20,7 центнера, «Марьевский», «Чиндинский» — по 19,1 центнера. Низкая урожайность в совхозах «Вознесенский», «Емельяновский» — по 12,6 центнера. «Улановский» — 13, «Майский» — 11,8 центнера. Государству из 3000 тонн про дано 2600 тонн. Сдача зерна продолжается. Полностью засыпаны семена. Предстоит большая работа по доведению их до нужной кондиции по влажности. Зяби всахано около 60 процентов.

На проблемах занятости населения района остановился в своем выступлении А. А. Нестерчук. За 10 месяцев текущего года в районный центр занятости об

ратилось 520 человек, зарегистрировано 338 человек, трудоустроено из них 41,8 процента.

В текущем году значительно сократилось число вакансий рабочих мест на предприятиях: если в прошлом году было 300, то в этом — 12.

В настоящее время пособие по безработице получают 38 человек.

Далее были рассмотрены некоторые вопросы обеспечения топливом ветеранов войны и пенсионеров, торгового обслуживания населения, работы предприятий связи.

предпринимателей независимо от форм собственности, осуществляющих торговое обслуживание населения товарами народного потребления, оказывающих торговые и посреднические услуги.

Юридические и физические лица, осуществляющие деятельность, подлежащую лицензированию, без оформления документов, несут ответственность в виде штрафа в размере 50 и 15 тысяч рублей соответственно за каждый день работы с момента опубликования информации в печати.

Сумма полученных штрафов зачисляется во внебюджетный фонд района.

Принято распоряжение «О введении в районе лицензирования на торговко-коммерческую и другую деятельность, связанную с торговым обслуживанием населения». Данным распоряжением с 1 октября текущего года на территории района вводится лицензирование торговой деятельности. Лицензированы и подлежат деятельность всех предприятий, организаций,

утверждены расчеты по оказанию платных услуг лицам с алкогольными отравлениями, интоксикациями, с ухудшением состояния здоровья по причине бытового пьянства в терапевтическом отделении районной больницы.

Так, стоимость 1 часа вызова скорой помощи составляет 858 рублей, 1 часа нахождения в терапевтическом отделении — 124 рубля.

## СКОЛЬКО МОЖНО ЖДАТЬ?

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ПОСЕЛКОВОГО СОВЕТА В. Г. РЯБЫХ

Несколько раз на страницах газеты «Наше время» публиковались материалы о затоплении улиц Августовской, Корчагина, Жуковского и прилегающих к ним переулков. Но никаких мер по ликвидации этого бедствия поселковым Советом принято не было. Люди продолжают жить в невыносимых условиях, не имея возможности использовать придомовые участки. И депутат в поселковый Со-

вет не привнесли никакой изменения за счет деятельности организаций, возглавляемой Пимановым. При прокладке второй линии трубы была положена не встык. Исправить положение можно и нужно немедленно, не дожидаясь морозов.

Все мои обращения как

этот продолжается уже не один год. Усугублено положение за счет деятельности организаций, возглавляемой Пимановым. При прокладке второй линии трубы была положена не встык. Исправить положение можно и нужно немедленно, не дожидаясь морозов.

Было и обещание начальника ПОЖКХ Ю. А. Осилюка, который заверил,

А. МАСЛОВ,  
член депутатского  
контроля,  
р. п. Яя.

## 75-й годовщине Октябрьской революции ПОСВЯЩАЕТСЯ

В программе: поздравления с праздником, песни у костра, конкурсы честушек, анекдотов, викторина, горячий чай и блины. Любители помагать могут воспользоваться «свободным микрофоном». Впервые будет открыта «Будка гласности» (все же-

ляющие за 5 рублей перед видеокамерой выскажут все, что думают о сегодняшней жизни. Позже эта программа будет показана по Лыскому ТВ.) Для молодежи в РДК—дискотека и видеотека (в 21 и в 23 часа).

ОТДЕЛ КУЛЬТУРЫ.

7 ноября  
на Центральной  
площади посёлка —  
народное гулянье

## Шаги земельной реформы

## И ЭТО ВСЁ О ЗЕМЛЕ...

**В среду, 28 октября, состоялось очередное заседание комиссии по земельной реформе. На нем рас-**

**сматривались следующие вопросы: обмен земельных участков, наделение земельными**

**участками, о ходе реорганизации колхозов и совхозов района, о ходе земельной ре-**

**формы в районе. Отчет с прошедшего заседания мы предлагаем вашему вниманию.**

**Обменять участки разрешили**

В комиссию по земельной реформе поступили заявления от фермеров А. Н. Крикошева и В. Н. Боровцова с просьбами об обмене земельных участков на территории тех же хозяйств, где они раньше находились. Хозяйства по поводу обмена возражений не имели. Комиссия разрешила обменять фермерам земельные участки. Теперь Василий Николаевич Боровцов получит 40,05 га сельхозугодий на границе колхективного предприятия «Родина» с колхозом «Бекетский» и сможет совместно обрабатывать землю с фермером, выделившимся из колхоза «Бекетский».

**О доходе фермера**

Валовый доход крестьянского хозяйства Василия Николаевича Боровцова в этом году составил около 800 тысяч рублей.

**Дадут ли в аренду землю?**

По закону фермер может получить в аренду землю из районного земельного фонда. Но к вопросу о предоставлении крестьянским хозяйствам земли в арендное пользование надо подходить обдуманно, исходя из технических возможностей хозяйств обрабатывать землю. А сейчас фермеры, желающие увеличить свой земельный надел за счет арендуемых земель, могут обращаться с заявлениями в комитет по земельной реформе.

**Пчеловод из Кемерова...**

Кемеровчанин Станислав Иванович Цавро работает сейчас механиком на железнодорожной дороге. В следующем году ему уходить на пенсию. Но, видимо, не собирается Станислав Иванович спокойно отдыхать в своей городской квартире. Решил стать фермером-пчеловодом. Купил трактор ДТ-54, плуг, электростанцию, а в прошлом году все лето напролет практиковался у знакомого пчеловода Н. М. Березина, который, кстати, обосновался на территории совхоза «Вознесенский». Недавно Станислав Иванович написал заявление в комиссию по земельной реформе Янского района, в котором просит 14 га земли в районе урочища Шелеповка (совхоз «Вознесенский») для того, чтобы разместить на ней 50 пчелосемей и сеять медоносные травы. Комиссия отказалась Цавро, так как по закону человек, желающий стать главой крестьянского хозяйства, должен уволиться с прежнего места работы. Пока Станислав Иванович этого не сделал, члены комиссии предложили ему подать заявление в отдел архитектуры о выделении земельного участка под строительство дома.

**... И коммерсант**

Владимир Панфилович Шишкун также живет в Кемерове. Работает в частной фирме «Восток», которая занимается торговлей с Китаем. И, по всей видимости, прекращая свою коммерческую деятельность ради занятия пчеловодством он не собирается. Но, несмотря на это, хочет получить 10 гектаров земли в окрестностях деревни Ивановки, на территории подсобного хозяйства шахты «Физкультурник», и разместить там 30 пчелосемей. По его словам, будет ездить на пасеку в выходные дни, а летом брать отпуск. Возможностей же для организации фермерского хозяйства у Шишкуна хоть отбавляй: и кредиты может взять, и технику приобрести, и образование у него высшее сельскохозяйственное. Одним словом — сельхозкоммерсант. Только вот не ясно было членам комиссии, кто же все-таки будет работать на земле, ведь понятно, что Владимир Панфилович — человек занятой. Поэтому второму кандидату в фермеры было отказано по той же причине, что и первому.

**Я бы в фермеры пошел...**

Заранее сообщу, что и третьему кандидату в фермеры было отказано в предоставлении земли по той же причине, что и двум первым. Но шажки образовать свое крестьянское хозяйство остались у каждого. На мой взгляд, у третьего кандидата — Владимира Леонидовича Андреева — они предпочтительней. Живет он поближе, в Анжеро-Судженске, в свое время закончил Анжерское СПУ и получил специальность механизатор-

ра. Работает пока водителем, но уволиться, чтобы заняться фермерством, согласен. В своем заявлении Андреев просит выделить 15 га земли в д. Михайловке (совхоз «Вознесенский»), чтобы держать 40 пчелосемей. 3 коровы и 40 овец. Рассчитывает построить дом, наружные постройки, оборудовать пасеку. Вот только немедленно рассчитываться с работы не хочет. Говорит, что зимой в деревне делать нечего. В таком случае и выделение земли придется подождать до наступления теплых времен года. А члены комиссии посоветовали Андрееву, чтобы, не теряя времени, окончить какие-либо курсы для фермеров. Ведь для того, чтобы быть фермером, нужны умения и знания.

**Необходимые пояснения**

Можно, конечно, однобоко оценить решения комиссии по данным трем заявлениям и сделать вывод, что бюрократы не дают развиваться фермерству. Но такой вывод не будет верным, так как главный критерий, по которому принимались решения, — готовность людей жить и работать на земле. И этот критерий подкреплен законодательной базой. Человек, задумавший стать фермером, должен раз и навсегда простились с городской жизнью, должен быть уверен в своих знаниях и силах. Иначе какой смысл давать человеку землю? Разве только затем, чтобы она заросла бурьяном?

**О реорганизации колхозов и совхозов**

В настоящее время не прошли перерегистрацию 4 хозяйства, это — совхозы «Яйский», «Ишимский», «Улановский» и колхоз «Бекетский». Если администрациями совхозов «Яйский» и «Улановский» уже подготовлены документы на перерегистрацию и они находятся в стадии решения, то руководители совхоза «Ишимский» и колхоза «Бекетский» не спешат даже провести собрания в трудовых коллективах. Все другие хозяйства зарегистрировались колхозами хозяйствами (с колхозно-доловой формой собственности), совхоз «Чижатский» — акционерное общество, а колхоз «Победа» — подсобное хозяйство Антоновского рудоуправления.

**А регистрироваться не хотят**

Из 31 крестьянского хозяйства, образованного в районе, прошли перерегистрацию организационно-правовых форм только 6. Комиссия по земельной реформе решила применить к нарушителям следующие санкции: в случае неприведения в соответствие с законом организационно-правовых форм реорганизованными хозяйствами и крестьянскими хозяйствами до 15 ноября, расчетные счета этих хозяйств будут закрыты с последующим предупреждением о признании недействительными решений о наделении землей в пожизненное наследуемое владение.

**Цифры и факты**

В районе зарегистрировано 31 фермерское хозяйство, всем фермерам выданы временные свидетельства, одним — госакт на право пользования землей. Общая площадь фермерских хозяйств составляет 1224 га. Силами районзема выполнена работа по закреплению границ в наименее двум фермерским хозяйствам. В работе находятся 5 фермерских хозяйств.

\* \* \*

В текущем году полностью закончена работа по передаче земель в ведение сельских Советов (в районе 10 сельских Советов), общая площадь — 16362 га, в том числе пашни — 1145 га. Удовлетворена просьба по расширению границ Янского и Рудничного поссоветов, общая площадь — 4174 га, в том числе пашни — 454 га. Полностью удовлетворена потребность в землях под миниуринские сады в районе. Администрации г. Анжеро-Судженска выделено в 1992 году 238 га сельхозугодий.

**Есть и нарушители**

Систематически ведется работа по проверке соблюдения земельного законодательства. 15-ти землепользователям выписаны указания-предупреждения, состав-

лены акты или протоколы. Шахте «Первомайская» за нерациональное использование земель подсобного хозяйства наложено 10 тысяч рублей штрафа. За текущий год проведено 16 проверок, в ходе которых охвачено 19 землепользователей. Изъято четыре земельных участка площадью 1600 га, участки переданы другим землепользователям или в фонд перераспределения.

**Как стать владельцем земельного участка?**

Этот вопрос, наверное, волнует каждого из нас. За разъяснениями редакция обратилась к заместителю председателя райкомзема В. ТИЩЕНКО:

— Законом РСФСР «О земельной реформе» предусмотрены вполне конкретные сроки завершения бесплатной передачи земельных участков в собственность граждан, в пожизненно наследуемое владение или беспрочное пользование землей — 1 января 1993 г.

В вопросах наделения землей сельскохозяйственных предприятий с колхозной формой собственности (бывшие совхозы, колхозы) и создания фермерских (крестьянских) хозяйств есть определенные наработки и методика, но Роскомзему не хватило отпущеных двух лет, чтобы разработать юридический порядок закрепления земель за гражданами.

Естественно, возникают определенные волнения и масса вопросов у лиц, имеющих садоводческие или дачные участки, по поводу их приватизации.

Разъясняем механизм проведения приватизации. Во-первых, в каждом садоводческом товариществе надо незамедлительно создать комиссию по приватизации, которая наделяется правом производить замеры и устанавливать межевые и другие конфликты на месте. Эта же комиссия станет представлять интересы садоводов в районе, взяя на себя техническую работу по оформлению документов, то есть садоводы должны сами о себе позаботиться. Во-вторых, каждый садовод подает заявление на имя главы администрации района с просьбой о закреплении участка или в собственность, или в пожизненное наследуемое владение. К выбору формы собственности нужно подойти очень серьезно, так как она будет в конечном счете влиять на юридическую сторону пользования земельным участком.

Владелец надела, оформивший участок в собственность, может распоряжаться им как хочет, то есть дарить, завещать, менять, закладывать, продавать. Лично владеть, пользоваться и распоряжаться участком будут, в основном, одиночные люди, а также те, чьи близкие не считали нужным им помогать. Или, например, если муж передаст жене (или наоборот) право быть собственником. Когда же родне трудно решиться на выбор кого-то одного из них и коллективная собственность их не прельстит, садовод пишет заявление и оформляет участок в пожизненное наследуемое владение. В этом случае он сможет его только завещать. А вот продать, обменять закон ему не позволит.

Вся дальнейшая работа ложится на плечи садоводческих товариществ, которые должны быстро подготовить представления, собрать заявления садоводов и представить в комитет по земельной реформе. После принятия распоряжения главой администрации местности заявитель становится собственником либо пожизненным владельцем своего надела. Каждому владельцу выдается свидетельство на право пользования землей, которое в дальнейшем будет заменено на государственный акт.

Граждане, имеющие дачные участки, не организованные в товарищества или кооперативы, подают заявления главе администрации той местности, где находится дача, в личном порядке. В остальном механизм оформления остается таким же.

Не лишним будет напомнить, что предельные нормы участков не должны превышать 0,15 га.

Сегодня Госкомзем РФ вроде бы подготовил проект Закона, по которому сроки приватизации будут отодвинуты до 1 января 1994 года. Однако это лишь проект. И будет ли он принят вообще. А пока, не откладывая в долгий ящик, до 1 января 1993 года необходимо каждому садоводческому товариществу, которых в районе 3, подготовиться к приватизации земли их садоводами-миниуринцами, совместными усилиями реализовать данные им права.

Подготовил И. АЛЕХИН.

НА ЖИТЕЙСКИХ ПЕРЕКРЕСТКАХ

# РЕШЕНИЕ ПРИНЯТО, но душа мечется...

В настоящее время все чаще и чаще люди стали покидать свою Родину, чтобы найти за рубежом свое заграничное счастье. Одни уезжают потому, что потеряли надежду обрести покой и благосостояние, другие — потому, что Родина была им мачехой. За границу уезжают люди разных национальностей, но больше всех, наверное, немцы.

Вот и из нашего района уехали люди, другие к этому готовятся. Один из таких — А. А. Лиер.

Семья Лиер проживала в Саратовской области, в одной из многочисленных деревень. Отец и мать работали в колхозе, детей было четверо. Жили неплохо. Когда старшему, Александру, исполнилось десять, началась война. Всех немцев посчитали врагами. По приказу в 24 часа все срочно должны были собраться. Бросали дом, скотину, все нажитое. Александр Александрович помнит, что родители собрали одежду, постель, кое-что из продуктов, особенно помнит сухарев.

Днем всех привезли на волгу, посадили в баржу. До Саратова плыли долго. Там погрузили в товарные вагоны и повезли неизвестно куда.

После длительных мятежей оказались в Сибири, в Тяжине. Выгрузили всех

на вокзале, подогнали под воды и повезли куда-нибудь. Лиер оказались в Итатском районе. До деревни ехали 25 километров. Она была небольшая, домов семьдесят. Жить было тяжело, за дорогу обменяли всю одежду на продукты. Отца в 1942 году взяли в трудовую армию, а в следующем... он погиб под экскаватором в Свердловской области. С гибелю отца жизнь и без того трудная (пенсия за отца не платили) совсем разладилась. Дети о школе уже не думали, приходилось побираться.

После войны, в эту же деревню вернулся из трудармии другой поселенец. За это время он овдовел, детей тоже четверо. И решили две семьи соединиться. Так и прожили всю жизнь, родив еще двух совместных. Детей всех подняли на ноги. А. А. Лиер отчима вспоминает с благодарностью.

Прибавив себе год, Александр пошел учиться в Марийское ФЗО на комбайнеру. Ему, почти не грамотному, учиться было тяжело. Сорок восьмом уже работал на комбайне.

Молодость есть молодость, тянуло в город. А в Анжерке жила тетка, тоже выгланная. Приехал к ней, устроился на шахту электриком. Узнав, что он комбайнер, в отделе кадров

предложили вернуться в село. Как говорит сам Александр Александрович рожденного в деревне в деревню и тянет. Вот так в 1962 году оказался в селе Судженске. Председатель колхоза В. С. Желнерович принял его вначале как электрика, а потом — как комбайнера и киномеханика совместно.

— Клуб, — вспоминает А. А. Лиер, — был в бывшей церкви, народу в кино ходило много. Не хватало сидений. Приносили из дома табуретки...

Так и работает Александр Александрович в Судженске уже тридцать лет. И всегда не на одной работе, а на нескольких. Не было такого года, чтобы был в отстающих на уборке. На его комбайне всегда развеивался красный флагок передовика, получал грамоты, премии. А вечером нужно было круить кино. Чтобы как-то облегчить свою работу, выучил работать на аппарате жену. Она у него киномеханик 3 категории. Из-за болезни оставил комбайн. Появилась в деревне телефонная станция, пошел туда. До всего дошел своим умом. Обслуживал 135 телефонов, радиоузел, 180 радиоточек. Теперь из-за возраста на стояла лазить уже тяжело. Оставляет и эту работу, хотя очень жаль, многое здесь сделано своими руками.

Нажили с женой четырех детей, есть уже внуки. Ни о каком отъезде не помышляли. Хотя близкие родственники (а их там уже пятнадцать), уехавшие в Германию два, десять лет назад, и звали к себе. Я читала некоторые письма из ФРГ, в которых они рассказывали о прекрасной квартире, большой денежной помощи, богатых магазинах, рабочей жизни.

Решение ехать за границу с семьей принял младший сын Саша. Это он уговорил отца. Александр Александрович много раздумывал, колебался. Вспоминал, как над ним висело это постоянное напоминание, что он немец, как брасали ему с ненавистью «фашист», когда всех немцев считали врагами, и как это было оскорбительно и обидно. До сих пор не забылись страшные дни эвакуации с Поволжья. Кстати, спустя пятьдесят лет, в прошлом году он побывал на своей родине, в той самой деревне, в доме, где родился. И все же, несмотря на все, у него нет ненависти к Родине, народу.

Сибирь стала его вторым домом. Все ему здесь родные и свое, все ему здесь дорого. И даже, когда сводный брат писал ему из Германии, чтобы он приехал туда и хоть под старость пожил по-человечески, отвечал, что в Сибири все равно лучше.

И все-таки Александр

Александрович дал согласие на выезд, до сих пор сомневаясь, правильно ли делает. Родственники прислали Антраг на 52 листах, в котором нужно ответить на многочисленные вопросы на немецком языке. Свой язык А. А. Лиер знает уже плохо, хотя общаться может, поэтому Антраг помогало заполнять общество немцев в Новосибирске.

Документы все уже отправили, и если будет положительный ответ, то это известно станет, вероятно, летом. «Ну, а если его не будет?» — спрашивала я его. Александр Александрович спокойно рассуждает, что немцев теперь в Германии с избытком, что теперь их встречают, может быть, не так, как раньше, что трудно теперь там с квартирами, с работой, подскочили цены. Теперь и правительство ФРГ советует оставаться на местах, предлагая материальную помощь. «Да и на немцев уже и в России смотрят по-другому, — говорит А. А. Лиер, — нет уже той ненависти».

Так что для него трагедии не будет, наоборот, душа успокоится и метаться не будет. До сих пор он не верит, что может покинуть эту землю, на которой прошла вся его жизнь, и окунуться в неведомую, непонятную, пусть и прекрасную, но чужую жизнь.

В. ГАВРИЛОВА.

ВЕСТИ ИЗ СУДЖЕНСКОЙ ШКОЛЫ

## Навели порядок

Не дожидались весны, ребята из Судженской школы навели порядок вокруг памятников героям гражданской войны и участникам отечественной. На уроках общественно полезного труда они убрали опавшие листья, подметли, привели в порядок территорию.

## Фантазии ребятам не занимать

Для учащихся 5—7 классов в школе прошел праздник осени. К празднику каждый класс подготовил защиту фантастического проекта пришкольного участка. Отличились ребята из 5 класса. У них был самый замечательный проект будущего. На их школьном участке работы будут выращивать не только овощи, но и цитрусовые деревья, и здесь же все бобчи и фрукты будут перерабатываться в соки. За свой смелый проект ребята получили сладкий приз.

## Своими руками

На празднике осени навели некоторых ребят за добросовестный труд на пришкольном участке. Это из 5 класса Алеши Королев, Саша Идаков, Надя Ионина, Наташа Быкк. Из 6 класса — Лена Кобзарь, Оля Бахарева, Света Идакова, Оля Поленок. Из 7 класса — Лена Беспалова, Наташа Горбачева, Саша Потапочкин. На 0,8 га они вырастили богатый урожай. Например, сдали в заготкофту картофеля на 13500 рублей, 80 кг свеклы сдали в детский сад, 65 кг моркови продали частникам. Часть выращенного урожая продали на ярмарку в Ясе.

Но ребята не просто трудились. 5 класс изучал опыт вливания прореживания на урожайность моркови. Занимали землю, изкумба цветов, рассаду для которой вырастили своими руками.

## Всё, как на телевидении

Ребята 8—11 классов недавно провели осенний бал «Телевидение». Было все, как на телевидении. Каждый класс готовил свою трансляцию. Все они касались осени, уборки урожая.

«Отдыхай» — так называлась программа у ребят 11 класса, «Тема» — у 10 класса, «Музобоз» — у 9 класса, «Бурд-а-ходен» — у 9 класса.

## Выбрали сами

«Чем бы вы хотели заниматься, какие кружки посещать?» — с таким вопросом обратились к ученикам учителя школы. И они предложили: технический, математический, живое слово, а еще вязания, крошки и шитья. Ребята посещают кружки с удовольствием. А как же, выбрали сами.

Л. В. РОМАНЧЕВА

## Школа приняла шестилеток

Еще в прошлом учебном году в Марьевской средней школе было десятилетнее обучение, а шестилетки составляли старшую группу детского сада. Одна забота была у администрации школы — направлять в эту группу воспитателя. В конце августа забота прибавилась: школе передали второй этаж детского сада и вместе с ним старшую группу детей. Теперь и в Марьевке есть 14 первоклашек шестилетнего возраста.

НАШ КОРР.

## Возвращаясь к напечатанному ДАЙ БОГ, ТЕРПЕНИЯ...

## Благодарят

Выражаем благодарность коллективу исправительно-трудового учреждения, соседям, всем, кто принял участие в организации похорон Негаева Петра Владимировича.

РОДНЫЕ.

## Купи-продай

Продается дом. Телефон посредника: 2-20-86.

Коллектив Яйского ТМО выражает глубокое соболезнование медсестре Крутовой Нине Александровне по поводу смерти ее матери.

В начале этого года в нашей газете было напечатано интервью с Лидией Владимирамицкой Романчевой, в котором рассказывалось о реорганизации райбытуправления, а точнее о проблемах приватизации цеха по пошиву верхней одежды. После того интервью прошло почти десять месяцев, и мы решили встретиться с Л. В. Романчевой, чтобы узнать, как у них идет дела.

**КОРР.:** — Лидия Владимировна, коллектив остался в том же составе или кого-то пришлось сократить в связи с надвигающейся безработицей?

**Л. В. РОМАНЧЕВА:** — Самы для себя позаботились об отоплении, так как нас отрезали, построили угольник, привезли топливо, наняли кочегаров.

**КОРР.:** — Лидия Владимировна, прошло почти десять месяцев со дня нашей встречи. Как Вам пришлось работать все это время, какие были трудности, есть ли прибыль, стали ли Вы хозяйкой?

**Л. В. РОМАНЧЕВА:** — Трудности и проблемы есть до сих пор. Мы все еще муниципальное предприятие райсполкома. До сих пор предприятие не выкупили. Считают, что только из-за волокиты комитета по управлению имуществом. Мы вынуждены были обращаться в депутатскую комиссию при главе администрации области М. Б. Кислюке. В августе депутатская комиссия приезжала. Мы с ней были у А. А. Пищикова. Только после этого сделали разделительный баланс, опровергли сроки выкупа. Сейчас доказывают подлоги. И вообще, все ведут себя возмутительно. Мы — муниципальное предприятие. Если решать какой-то вопрос, отвечают: сама крупись, сама решай. Хотя до выкупа обязаны были оказывать помощь. Но в то же время, как в муниципальное предприятие

выкупили чужой дядя. Пока еще в коллективе никто не внес ни рубля в Уставный фонд. Конечно, деньги мы будем собирать, но вот эта волокита очень все осложнит. Если бы мы выкупили предприятие в собственность весной, была бы одна цена, а сейчас, когда дотянули до зимы, — цена другая.

**КОРР.:** — Лидия Владимировна, коллектив остался в том же составе или кого-то пришлось сократить в связи с надвигающейся безработицей? **Л. В. РОМАНЧЕВА:** — Да, если мы станем собственниками, у нас будет возможность вложить в свое предприятие, если станете собственниками!

**Л. В. РОМАНЧЕВА:** — Да, если мы станем собственниками, у нас будет возможность вложить в свое предприятие.

**КОРР.:** — Лидия Владимировна, а как вы поступаете, если вдруг брак в работе, как недавний случай с марьевской жительницей?

**Л. В. РОМАНЧЕВА:** — Такие случаи нечасто. С марьевской заказчицей — это люди обычайные. А кто в материальном отношении хорошо живет, тот и нам не ходит, он все покупает в магазине, и часто импортные вещи.

**КОРР.:** — Лидия Владимировна, а как вы поступаете, если вдруг брак в работе, как недавний случай с марьевской жительницей?

**Л. В. РОМАНЧЕВА:** — Да, конечно. Одно могу сказать, что вещи, сшитые у нас, например, зимнее пальто, на 2—3 тысячи дешевле, чем в магазине.

**КОРР.:** — Лидия Владимировна, а какую доставка шьют у вас заказчики и что в основном заказывают?

**Л. В. РОМАНЧЕВА:** — В основном, шьют верхнюю одежду: полушки, зимнее и осеннее пальто.

Шьем чехлы и занавески, легкое платье. Недавно шили костюмы для художественной самодеятельности.

**КОРР.:** — Лидия Владимировна, а что бы Вы пожелали своему коллективу!

**Л. В. РОМАНЧЕВА:** — Дай Бог, терпения мне и моему коллективу.

Записала  
В. БИЛАЕВА.

# „Шестьдесят с плюсом...“

Для многих престарелых людей осенний вечер 15 октября стал праздником души. Они были гостями вчера «Шестьдесят с плюсом...». Каждый имеет свой, проверенный жизнью мудрый опыт. Им есть о чем рассказать, у них есть чему поучиться молодежи. Все эти люди достойныуважения и признательности. Сегодня вместе они пришли отдохнуть, поговорить, сказать друг другу добрые слова.

В начале вечера зам. главы администрации района В. Я. Род пожелал всем присутствующим здоровья и хорошего настроения. А как же иначе, ведь, как го-

ворится: «Ой, не все по горюю плакать, ой, не все о нем тужить, дайте времечко маленечко и мне в радости пожить».

Все знают, кто больше всех любит своих милых бабушек и дедушек. Конечно, это внуки. «Утренние звездочки» под аккомпанемент В. И. Ачищева исполнили песни: «Бабушки», «Ладушки». В благодарность им долго аплодировали, и бабушки угостили их печеньем и конфетами. На вечере была выбрана «Фея-бабушка». Ею стала Ольга Давыдовна Казаченко, а «супер-бабушкой» — Пелагея Артемовна Бутько. «Супер-дедушкой» оказался

Дмитрий Андреевич Некрасов.

С наступающим днем рождения поздравили Дмитрия Николаевича Цупова, пожелали ему бодрости духа, здоровья, а затем Наташа Юхно и Наташа Гордиенко спели свои песни. За праздничным столом, в непринужденной обстановке вспоминали песни молодости, смешные эпизоды из своей жизни, читали стихи, отгадывали загадки, участвовали в викторине. Но когда объявили конкурс на задорную частушку под новую шуйскую гармонь (играл В. И. Ачищев), то никто не смог быть равнодушным, тут и припевки, и приплясы с прихлопами начались, одна другой интересней. Эх, русская душа! Ну, а Д. Н. Цупов выдал целую серию злободневных частушек на яйские темы, и попадал не в бровь, а в глаз. Он и был удостоен приза. А вот о миленьком лучшему частушку спела О. Д. Казаченко.

М. МАРТИНЕНКО, РДК.

## НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

### «Осень — рыжая подружка»

Под таким названием прошел в Сергеевском сельском клубе осенний бал. Бал был организован для учащихся старших классов и работающей молодежи. Фойе клуба напоминало осенний лес. На полу расстелен ковер из золотых листьев, в гирляндах алеи рябины. Вечер открыла завклубом Надежда Александровна Новицкая. О приметах осени рассказала библиотекарь Наталья Леонидовна Чернышова. Ребята читали стихи. Хозяйкой была «Золотая осень», роль которой исполнила Лена Новицкая. Она загадала для будущих хозяек огородные загадки. На вечере были и именинники: Саша

Юрин, Женя Новицкий, Гая Булаева. Их дни рождения пришли на осеннюю пору. Девчата по этому случаю напекли вафель. Их хватило и именинникам, и гостям праздника. Именнинникам были преподнесены шуточные подарки. В их честь звучали песни. А затем были игры, викторина, танцы. На празднике выбрали и королеву бала. Ею стала Лариса Курдяшова. Она лучше всех выдержала ряд экзаменов. На балу царила атмосфера веселья и радости. А деньги на призы и подарки выделил сельский Совет.

Н. ЧЕРНЫШОВА,  
Н. НОВИЦКАЯ,  
культработники.

### Учимся беречь природу

Устный журнал для учащихся 4—8 классов «Человек и природа» прошел в Данковской сельской библиотеке. К этому мероприятию были написаны вопросы викторины, а чтобы правильно ответить на них, было оформлена книжная выставка «Природа и мы».

Ребята серьезно готовились к викторине, они часто ходили в библиотеку и читали книги об экологии, природе. В устном журнале приняла участие учитель географии Любовь Владимирамовна Малороссиянова. Она рассказала об экологи-

ческом состоянии нашей планеты, призвала детей беречь природу. Ну, а потом ребята отвечали на вопросы викторины «Живая природа». Особенно активно в викторине участвовали Лена Дмитриева, Аня Малышко, Наташа Малороссиянова, Валя Желтышева. А победительницей оказалась ученица 4 класса Таня Ломтева. Ей и был вручен приз. Ребята остались довольны. Есть надежда, что к природе они теперь будут относиться бережнее.

Н. МАЛОРОССИЯНОВА,  
библиотекарь.

ческом состоянии нашей планеты, призвала детей беречь природу. Ну, а потом ребята отвечали на вопросы викторины «Живая природа». Особенно активно в викторине участвовали Лена Дмитриева, Аня Малышко, Наташа Малороссиянова, Валя Желтышева. А победительницей оказалась ученица 4 класса Таня Ломтева. Ей и был вручен приз. Ребята остались довольны. Есть надежда, что к природе они теперь будут относиться бережнее.

Н. МАЛОРОССИЯНОВА,  
библиотекарь.

### Прелестный вальса звук

В средине октября в молодежной гостиной Детского центра творчества прошел вечер вальса «Я помню чудное мгновенье». Цель вечера была в том, чтобы научить ребят вальсу, общению на балу. К этому празднику ребята готовились около месяца. Чтобы помочь им, Детский центр под руководством Л. А. Черкасовой проводил уроки призыва. Но ребята учились не только танцевать, они читали книги о правилах поведения в танце, слушали музыку А. Хачатуряна, П. Чайковского, А. Петрова, И. Штрауса.

И вот наступил долгожданный бал. Начался он с вальса-знакомства. Эта танцевальная игра помогла ребятам в общении. А следующая танцевальная игра — «Найди себе пару» — позволила ребятам проявить свои знания не только в танцевальном жанре, но и в литературе. Так, Евгений Онегин должен был отыскать Татьяну Ларину, Владимира Дубровского — Машу Троекурову, Принца — Золушку. Эти пары показали свои знания в конкурсе-туре на галантность и грациозность, правила поведения дам и кавалеров на балу. Самой галантной парой стали Диана Усманов (школа № 2) и Елена Калайда (школа № 3). Очаровательной парой на балу были ребята из школы № 1 Алеша Галиагбиров и Оксана Моисеенко.

Различные конкурсы на балу выявили лучшую вальсирующую пару. Это — Елена Ерохина и Андрей Беспалов из школы № 2. Ребята получили приз — 600 руб.

лей. Была отмечена и другая пара из этой школы — Станислав Ярженковский и Наташа Яковенко. Отличились и ребята из Судженской школы — Виктор Поленок и Вера Шумеева, Александр Кремлев и Светлана Ионина. Все ребята получили призы — по 400 рублей. А самой старательной парой были ребята из школы № 3 — Илья Скитович и Елена Ванина. Надеемся, что в следующий раз они будут победителями.

На вечере была и викторина о вальсе. Звучали произведения известных композиторов. Лучшим знатоком музыкальной викторины стала Наташа Яковенко, ее и назвали победительницей.

Ребята не остались равнодушными к подготовке этого праздника. Сколько в них было стремления, желания научиться, узнать что-то новое, приобщиться к культуре! Хочется всем им сказать спасибо.

Много сделали в подготовке этого вечера организаторы внеклассной и внешкольной работы О. Н. Кушта, С. И. Морозова, В. А. Кушук. Славно поработало и жюри в подведении итогов конкурсов — Е. Б. Комарницкая, Н. И. Смирнова, С. И. Морозова.

Вальс живет и продолжает завоевывать сердца всех новых и новых поклонников. Вечер закончился, но долго еще будет звучать в сердцах ребят прелестный вальс звук.

Т. СЕМЕНОВА,  
методист-организатор ДЦГ

## ЧЕТВЕРГ

### 5 НОЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 Новости.  
6.35 Утренняя гимнастика.  
6.45 «Утро».  
9.05 Фирма гарантирует.  
9.20 «Кидди-Видди».  
9.35 «Богатые тоже плачут». Худ. фильм.  
10.20 Футбол. Европейские кубки.  
11.10 Мультфильм.

11.20 «...До 16 и старше».  
12.00 Новости.  
12.20 «Место встречи изменить нельзя». 3-я серия.  
13.30 Мультфильм.  
13.45 «Золотая свадьба». Художественный телевизионный фильм. 2-я серия.  
14.00 Новости.  
15.25 Телемист.  
16.10 Блокнот.  
16.15 Уолт Дисней представляет.  
17.05 Чемпионат по бальным

танцам.  
17.50 Пресс-экспресс.  
18.00 Новости.  
18.20 «...До 16 и старше».  
19.00 Футбол. Европейские кубки.  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 Новости.  
21.20 Анишлаг. Анишлаг.  
22.50 Каждый о своем.  
23.25 Возможно все.  
23.55 Футбол. Кубок УЕФА. 1/16 финала. «Динамо»

(Москва) — «Торино» (Италия).  
01.50—04.30 «Место встречи изменить нельзя». 4-я и 5-я серии.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
8.00 «Вести».  
8.20 Время деловых людей.  
8.50 Камера исследует прошлое.  
9.30 Мультфильм; «Отроки во вселенной». Художественный фильм.  
10.00 Репортажи из НАТО.  
10.35 Давайте разберемся.  
10.45 Мультфильм.  
10.15 Концерт.

19.50 Встречи.  
20.00 «Вести».  
20.20 Из первых рук.  
20.30 «Пульс».  
20.50 Телеторги.  
21.05 ЭВО.  
22.00 Тихий дом.  
22.55 На сессии ВС Российской Федерации.  
23.25 Из зала Конституционного суда России.  
00.00 «Вести».  
00.25 — 01.25 Тихий дом (продолжение).

## ПЯТНИЦА

### 6 НОЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 Новости.  
6.35 Утренняя гимнастика.  
6.45 «Утро».  
9.05 Фирма гарантирует.  
9.20 «Богатые тоже плачут». Художественный телевизионный фильм.  
10.05 «Клуб путешественников».  
10.55 Мультфильм.

11.30 Премьера рубрики.  
12.00 Новости.  
12.20 «Место встречи изменить нельзя». 4—5 серии.  
15.00 Новости.  
15.25 Бридж.  
15.50 Бизнес-класс.  
16.05 Блокнот.  
16.10 Уолт Дисней представляет.  
17.00 Документальный телевизионный фильм.  
17.10 Центр.  
17.50 Пресс-экспресс.  
18.00 Новости.

00.45 Автошоу.  
01.00 Музыкальный час.  
02.00 Жеребьевка лиги чемпионов Европы по футболу.  
02.30—03.40 «Ехали в трамвае Ильф и Петров». Художественный фильм.  
**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
8.00 «Вести».  
8.25 Время деловых людей.  
8.55 Мульти-пульти.  
9.05 Пилигрим.  
10.05 Досуг.  
10.20 Репортажи из НАТО.

10.50 Студия «Сатирикон».  
12.00 «Санта Барбара». Художественный фильм.  
12.50 Площадь Искусств.  
13.05 Концерт.  
13.35 ТИНКО.  
13.40 Крестьянский вопрос.  
14.00—14.10 Из зала Конституционного суда России.  
16.00 Телебиржа.  
16.30 Студия «Рост».  
17.00 Там-там новости.  
17.15 «Семья Смирновых. Как жить дальше!». Телевизионный фильм.

18.00 М-трест.  
18.15 Родники.  
18.45 «Дикий Джек». Художественный фильм. 1-я серия.  
19.35 Девятая муз.  
20.00 «Вести».  
20.20 Из первых рук.  
20.30 «Пульс».  
20.50 Девятая муз.  
22.15 «Иванов каторг». Художественный фильм.  
00.00 «Вести».  
00.25 — 01.25 Тихий дом (продолжение).

## СУББОТА

### 7 НОЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.45 Утренняя гимнастика.  
7.55 Новости.  
8.30 Спорт-шанс.  
9.00 Марафон-15.  
9.25 Бумеранг.  
9.55 Экологическая хроника.  
10.05 Медицина для тебя.  
10.45 «АБВГД ЛТД» Телесериал. 1-я и 2-я серии.

11.35 «Дворы нашего детства». Фильм 1-й.  
12.50 «Великий гражданин». Художественный фильм.  
14.50 Пресс-экспресс.  
15.00 Новости.  
15.25 Татьяна Тарасова и все «звезды».  
16.25 «Во власти толпы». Документальный телевизионный фильм.  
16.55 В мире животных.  
17.35 Красный квадрат.

01.05—03.15 «Соломенная шляпка». Художественный фильм.  
**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
8.00 «Вести».  
8.20 «Мужское воспитание». Художественный фильм.  
9.35 Крестьянский вопрос.  
9.55 «Плюс одиннадцать».  
11.10 «В огне брода нет». Художественный фильм.  
12.40 Мультфильм.  
12.50 Тема с вариациями.

13.45 Искусство высокой моды.  
14.15 На сессии ВС Российской Федерации.  
14.45 Из зала Конституционного суда России.  
15.15 Как жить будем?  
16.00 Танцевальный марафон.  
16.50 Футбол без границ.  
17.45 «Оно». Художественный фильм.  
18.40 Мультфильм.  
19.45 Праздник каждый день.

20.00 «Вести».  
20.20 Спортивная карусель.  
20.25 Совершенко секретно.  
21.20 Устами младенца.  
21.50 Море смеха-92.  
22.30 Ассорти.  
23.00 Программа «А».  
23.30 Ад лайбум.  
00.00 «Вести».  
00.30—02.00 «Трефлеранс по пятницам». Художественный фильм.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

### 8 НОЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.20 Час силы духа.  
7.20 Тираж «Спортивного».  
7.35 Мультфильм.  
8.35 «Золотые россыпи».  
«Земля кукушкиных ночных».  
9.10 С утра пораньше.  
9.40 «Пока все дома».  
10.10 Утренняя звезда.  
11.00 «АБВГД ЛТД» Телесериал. 3-я и 4-я серии.

11.50 «Дворы нашего детства». Фильм 2-й.  
12.45 «Дом на Волжонке». Телевизионный фильм.  
13.15 Телебал.  
14.30 «Вместо эпилога».  
15.00 Новости.  
15.20 Концерт.  
15.50 Мультфильм.  
16.05 «Во власти толпы». Документальный телевизионный фильм.  
16.45 «Клуб путешественников».  
17.30 Панорама.

18.10 Уолт Дисней представляет.  
19.00 Новости.  
19.15 В гостях у М. Магомаева.  
20.00 «Автора, автора». Художественный фильм.  
21.50 «Московский кино-хитпарад».  
22.00 Итоги.  
22.45 Телебиблиотека.  
23.00 Футбол. Чемпионат России. Финал. 2-й тайм.  
00.00 Новости.  
00.15 Магадор.

01.15 Видеодром.  
01.45—04.00 «Бедная Маша». Художественный телевизионный фильм.  
04.00 Не вырубить...  
14.15 Мультфильм.  
14.30 Телепигра «Лого».  
15.00 Познер и Донахью.  
15.30 Студия «Сатирикон».  
16.00 Кубок Кремля.  
16.15 Мультфильм.  
16.35 Спортивная карус